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освітній простір із наскрізним процесом навчання і виховання, в якому «через красиве до 

людяного» готував своїх учнів до життя. Нині в умовах впровадження Концепції Нової 

української школи ці слова набувають сучасного віддзеркалення відповідно до ключових 

цілей освіти: у патріотичному вихованні, людиноцентризмі, гуманізмі, розвитку літературної 

та комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти. 

Поряд із беззаперечними перевагами використання в педагогічній практиці 

інтегрованого підходу до навчання існують й певні недоліки. Не варто зловживати 

інтегрованими уроками в початковій школі. Надмірна насиченість уроків швидко втомлює 

учнів, інтеграція всіх предметів призведе до зниження загального рівня знань учнів, до 

неможливості користуватися конкретними методами для вирішення актуальних питань. 

Отже, саме завдяки інтегрованому навчанню учні починають розуміти актуальність 

кожного предмета,  вчитель може структурувати урок за цікавими для молодших школярів 

темами. Крім того, інтегровані уроки посилюють мотивацію здобувачів початкової освіти до 

навчання, формують у них дослідницький інтерес, цілісну картину світу, розвивають 

мовлення, вміння порівнювати, узагальнювати, критично оцінювати та робити аргументовані 

висновки, сприяють формуванню всебічно розвиненої, гармонійної, духовно багатої, 

інтелектуальної особистості. 
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ТИПОВІ ПОРУШЕННЯ ОРФОЕПІЧНИХ НОРМ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ 

Завдання орфоепічної роботи визначаються метою навчання учнів початкової школи 

орфоепії, яка є практичним засвоєнням учнями норм української літературної вимови. 

В. Бадер вказує, що для того, щоб учні початкової школи успішно опанували 

літературну вимову, необхідно розвивати та закріплювати низку умінь: вміння слухати 

звучання; вміння чути вимовлене, знаходити відхилення від орфоепічних та акцентологічних 

норм у чужому та власному мовленні; вміння правильно відтворювати почуте на основі 

зразка; вміння дикційно чітко артикулювати звуки, звукопоєднання; вміння співвідносити 

почуте і вимовлене слово з видимим: визначати відповідність звукового та буквеного складу, 

http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/ukr0000012788
http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/ukr0000012788
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знаходити протиріччя між літературною вимовою та написанням слова; вміння самостійно 

використовувати орфоепічні та акцентологічні зразки у своєму мовленні [1]. 

А. Каніщенко наголошує, що зміст орфоепічної роботи у початкових класах та склад 

орфоепічного мінімуму, який обов’язково мають засвоїти здобувачі освіти, визначається 

формуванням та розвитком у них вказаних умінь. Орфоепічний мінімум повинен містити 

орфоепічні правила сучасної української літературної мови та словоформи, які є найбільш 

значущими з погляду літературної вимови та наголосу [2]. 

Як зазначає М. Вашуленко, у дитини, яка сприймає лише усну форму мовлення, 

навички говоріння складаються неусвідомлено, під впливом природного мовленнєвого 

оточення. Зі вступом до школи основним механізмом оволодіння вимовними нормами у 

дитини продовжує залишатися наслідування мовлення оточуючих, а найбільш важливим 

чинником стає мовлення вчителя [3]. 

Від самого початку навчання у школі в дію вступає зовсім новий чинник – процес 

засвоєння орфоепічних норм триває під значним впливом написання. Це є джерелом 

спільних для всім здобувачів освіти орфоепічних помилок. Подібного роду помилки 

викликані невідповідністю буквеного і звукового складів слова і поширені не тільки в 

озвученому писемному, але також і в природному розмовному мовленні дітей. 

Попередження негативного впливу написання на становлення орфоепічних норм 

забезпечується цілеспрямованим навчанням дітей орфоепічно правильному читанню 

написаного, і навіть грамотному запису орфоепічно продиктованого. 

У мовленні здобувачів освіти зазвичай виділяють такі типи орфоепічних помилок: 

1) вимовні помилки, які викликаються впливом письма (наприклад, орфографічне 

читання); 

2) орфоепічні помилки просторічного характеру; 

3) орфоепічні помилки діалектного походження; 

4) помилки, що зумовлені впливом рідної неукраїнської мови (наприклад, у мовленні 

дітей мігрантів, білінгвів). 

М. Вашуленко вказує, що в усному мовленні учнів початкової школи найбільш 

поширені різні відхилення від вимог хорошої дикції. Всі відступи від виразності і чіткості 

вимови поділяються на дві групи за характером їх прояву у мовленні дітей: 

1) пов’язані з порушенням чистоти вимови окремих звуків мовлення; 

2) пов’язані з порушенням чіткості вимови звуків, слів, складів та цілих фраз у 

мовленнєвому потоці [3]. 

Обидва явища особливо характерні учням початкової школи. Оточуючим доводиться 

напружено вслухатися в звучання мовлення дітей для того, щоб вловити його зміст.  

У природному мовленні учня початкової школи значне місце продовжує займати 

розмовний стиль літературної вимови, який припускає деяку нечіткість і навіть недбалість 

вимови. У процесі читання подібна вимова, безумовно, заслуговує на особливу увагу.  

Характерними читанню учнів початкової школи дикційними недоліками є заміни, 

спотворення, повтори, додавання, перестановки, пропуски складів, слів, звуків. Помилки на 

перестановку і пропуск звуків у слові належать до найпоширеніших. 

А. Каніщенко вважає, що дикційною слід вважати роботу, спрямовану виховання в 

учнів початкової школи ясності і чистоти вимови якихось окремих звуків, фраз, складів, на 

оволодіння чітко артикульованим мовленням, тобто формування в дітей хорошої дикції [2]. 



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

51 
 

Значення самої дикції для мовлення здобувачів освіти прийнято порівнювати зі 

значенням каліграфії для письмового мовлення: як чіткий, гарний, розбірливий почерк 

полегшує сприймання змісту письмового тексту, і хороша дикція створює найсприятливіші 

умови для ефективного усного спілкування людей. 

На момент вступу до школи артикуляційна база всіх звуків рідної мови зазвичай 

сформована в дітей. Разом з тим нормально влаштований мовленнєвий апарат учнів 

функціонує здебільшого недостатньо енергійно чи надмірно напружено. 

Рівень слухового сприймання звуків, особливо близьких за своїми артикуляційно-

акустичними ознаками у дітей невисокий. Названі психофізіологічні особливості учнів 

початкової школи змушують визнати дикційну роботу не просто бажаною, а й обов’язковою 

у початковій ланці. 

Питання виховання у дітей виразної, зрозумілої та чіткої вимови зазвичай пов’язують 

з періодом навчання грамоти. 

У першому класі ведеться велика робота з розвитку мовленнєвого апарату учнів, 

вдосконалення їхнього слухового сприймання. Але надалі така робота несправедливо 

відсувається на задній план, а то й зовсім ігнорується. Багато фахівців цілком справедливо 

вважають, що увагу до дикції необхідно зберігати у всіх початкових класах, упродовж років 

навчання у загальноосвітній школі. 

Таким чином, дошкільники сприймають лише усне мовлення, у зв’язку з цим навички 

говоріння складаються неусвідомлено, під впливом природного мовленнєвого оточення. Зі 

вступом до школи найбільш важливим чинником стає мовлення вчителя. Попередження 

негативного впливу написання становлення орфоепічних норм забезпечується 

цілеспрямованим навчанням дітей орфоепічно правильному читанню написаного, і навіть 

грамотним записом орфоепічно продиктованого. 
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ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИКИ ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

У сучасних умовах школа повинна формувати й розвивати інтелектуальну, творчу, 

ініціативну особистість, яка здатна реалізувати себе в житті, бути успішною і сприяти 

розвитку суспільства.  

Нині в педагогіці провідними є ті форми та методи навчання й виховання, що 

акцентують увагу на учневі з урахуванням його інтересів, запитів і цінностей як суб’єкта 
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